

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre.
Extranjero y Ultramar, diez id. id.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales.
Número suelto, cinco céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA.
En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco.
FUERA DE PAMPLONA.
Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos.
DIRECCION Y REDACCION.
Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Sueros.

LIBERTAD Y... TENTE TIESO.

Pues, señor, ya somos felices: ya podemos hablar á troche y moche. Ya nos han *dessuspendido* y el liberal gobierno que nos rige piensa ahogarnos en un mar de libertad. ¡Y algunos le motejaban de despótico y tirano! ¡Envidiosos críticos!

Ahora verán Vds. la prueba evidente de que el hombre del tupé cae siempre del lado de la libertad.

Levantada la suspension de las garantías constitucionales, cree la prensa que puede hablar ya sin trabas, y ¡zas! al primer tapon... denuncia. *El Porvenir* y *La Izquierda Dinástica* pagan su cándida confianza en la veracidad del gobierno.

Pero, señor, no tenemos libertad para escribir? Si, hombre, si; pero tambien la tiene el gobierno para denunciar. ¿No se ha devuelto el pleno goce de todos sus derechos constitucionales á los españoles? Ciertamente, más lo que se relaciona con los que escribimos de *re-pública*, eso ya es otro cantar, y á los encargados de ver lo que escribimos se les ha dicho que aprieten las clavijas y sienten la mano cuando al gobierno le plazca.

Y esa es la libertad que nos conceden? Si señor, esa; pero como Vd. habrá notado, es una libertad que tiene oculta entre sus vestiduras, aquella célebre porra, que tan bien manejaba D. Mateo.

Es decir, que le dicen á V.: *verbi gratia*: tiene V. libertad para ir de paseo á donde V. quiera; y en cuanto sale V. fuera del pueblo, viene un policía y le lleva á *chirona*. Y dirá V. ¿he infringido alguna ley? no puedo pasear por donde me convenga? Así es la verdad: esto se dijo, pero del dicho al hecho hay... la voluntad del gobierno, y como este aunque de liberal se vista, tiene ribetes y hasta boca-mangas de tiranuelo, vea V. porqué creyendo usar de un *derecho* resulta que se ha *torcido* V., y como los fiscales y demas gente de ley son *desfacedores de entuertos*, le *enderezan* una causa que le *retuercen* el bolsillo al primer periodista que se descuide.

Pero más vale tomarlo á risa porque si no era cosa de llamar liberal á Sagasta, general *impronunciable* á Martínez Campos, y creer que todo el ministerio en junto sumaba nueve eminencias capaces de regir los destinos de la nacion española, cuando todo el mundo está convencido de que solo sirven para cobrar la nómina.

Más nos valiera que D. Práxedes hubiera dicho: Señores periodistas, yo que en otro tiempo fui tambien de la clase y proporcioné disgustos á los gobiernos de entonces, ya se de que pié cojean Vds.; pues de algo me sirve haber sido cocinero antes que fraile. Hoy necesito paz y tranquilidad para hacer mangas y capirotos de los españoles y lo mejor que pueden hacer ustedes es, callar el pico y no hablar más que del tiempo y de la mar.

Pero puesto en la imprescindible necesidad de blasonar de *liberal*, y no conviniéndome el ejercicio de ese derecho, advierto á Vds. que al que se *liberalice* en el sentido de hacer (aun cuando conste que puede hacerlo) más de lo que á mi me convenga, lo deslomo.

Y todos hubiéramos dicho: No hay peor cuña que la de la misma madera. (*La Union Vasco-Navarra*.)

INVESTIGACIONES CIENTÍFICAS.

La podredumbre de las raíces de la vid es una enfermedad observada desde tiempos muy remotos.

El viñedo que se halle atacado de este mal, presenta el mismo efecto que si estuviera filoxerado; en él se observan las mismas manchas circulares, cepas muertas en el centro y las de la periferia débiles, con ramos cortos, caídos y raquíticos, follajes poco desarrollados y excasos, con racimos macilentos; este es el aspecto que presenta la parte exterior de la planta. En su parte subterránea se encuentran todas las raíces y una parte del tronco en completo estado de putrefaccion, cuando la cepa ha perecido; pero es de observar que la parte aérea ó exterior, nunca llega á podrirse.

En las cepas que son algo gruesas la podredumbre impregna solo en la epidemia de la planta, pero con el tiempo hace que los tejidos del tronco, por la desorganizacion del espesor, se conviertan en una materia fofo y esponjosa.

Una raíz atacada de dicha enfermedad presenta la corteza enmarañada de un modo irregular. Si se parte una raíz en dos pedazos se verá en ella los tejidos verticales levantados y recorridos por cordones aplastados, contados, con derivaciones negras y hallando tambien una sustancia blanquecina, constituida por filamentos enfurridos.

La causa de este mal y la averiguacion de su origen y causa, ha sido por mucho tiempo el caballo de batalla de los botánicos.

Por último, parece ser que la causa es un hongo que fué estudiado primeramente por Schuetzley y Planchon y despues con mucho mejores resultados por Hartig Brefield.

El hongo en cuestion no es otra cosa que un parásito conocido con el nombre de *Agaricus mellens*.

Los botánicos distinguen de él dos formas, esto es, segun se presente bajo la forma de cordones redondos raciformes más ó ménos ramificados, en un principio un tanto amarillentos y más tarde negros, de medio milímetro hasta dos de diámetro y de la longitud de uno á varios metros, tomando el nombre de *Rhizomorpha subterránea Persoon*, ó bien bajo la forma de cordoncitos aplastados y negros, que se ramifican, entrelazándose y extendiéndose en expansiones planiformes y á éste se le dá el nombre de *Rhizomorpha subcoricalis Persoon*; esta puede muy bien decirse que no es otra que la continuacion de la primera.

En opinion de M. Milliardet y M. Cayon, en el momento que una raíz se halla atacada por la podredumbre, el azúcar normal de este órgano, comienza á disminuir, hasta que por último desaparece; como quiera que esto tiene su desarrollo por debajo de la tierra, claro está que atacará directamente á las raíces, haciendo con ellas y obligándolas á perecer bien pronto.

Conforme el mal se propaga en la parte subterránea, sus efectos se dejan ver en la parte aérea, por su proximidad á la superficie de la tierra, haciendo sumo daño á los troncos ó troncos de las grietas de la corteza.

La descripcion sobre esta vegetacion es como sigue segun un célebre autor:

«Sombrero carnoso, ténue, aplanado, velludo, orillas extendidas y estriadas. Tronco esponjoso, anillo sudoso, horizontal, filamentos unidos al tronco, sobre el cual se extienden primeramente pálidos y despues encarnados.»

Las *Rhizomorpha* tienen la propiedad, comun tambien á otros hongos, de la fosforescencia, cuya notable circunstancia ha observado tambien Brefield.

La infeccion de la vid puede tener lugar de dos modos; ó por contacto subterráneo

de las raíces infectas con las inmundas, ó por la propagacion del mismo hongo. En el primer caso, el contagio es mucho más lento que en el segundo, que se verifica por la accion del aire, propagándose por el pólen con suma rapidez y á largas distancias.

La ciencia, hasta la hora presente, no ha podido encontrar remedio para tal enfermedad, que ataca á los viñedos generalmente plantados sobre desmontes de bosques de encina. Tambien suele propagarse en los terrenos donde haya restos vegetativos, ya inertes, de anteriores cultivaciones, capaces de desarrollar la *Rhizomorpha*.

El único medio conocido es el procurar circunscribirla, lo cual se consigue arrancando las raíces de las plantas atacadas.

VEGETACION PRODIGIOSA.

En Palma de Mallorca está llamando vivamente la atencion de las personas ilustradas un fenómeno muy curioso.

Hace algunos meses que el Sr. Pieras, dueño de un almacén de maderas en el arrabal de Santa Catalina, de aquella ciudad, recibió un cargamento de enormes vigas procedentes de la América del Norte, las cuales fueron depositadas al aire libre.

Uno de estos días observaron los dependientes del almacén que de una de las pilas de vigas salian tallos frondosos de un género desconocido. En efecto, dos de aquellos inmensos bloques de madera, que miden próximamente 70 piés de largo por dos ó dos y medio de tabla en cuadro, habian entallecido en muchas partes, teniendo ya uno de ellos una rama de más de una braza de longitud y una pulgada de grueso.

Hay que observar que estas vigas estuvieron más de dos meses á bordo del buque en que vinieron, y sin duda habia trascurrido otro tanto desde que fueron cortadas en el bosque, con la circunstancia de que ninguna de estas dos vigas tocaba en el suelo y que además de los tallos, se ha visto en ellas multitud increíble de raicillas.

El dueño del almacén ha sembrado la viga que ofrece más pujanza y lozanía, y *La Opinion* de Palma, que garantiza la veracidad de este curioso fenómeno, ofrece dar pormenores de la historia de esta viga, convertida en árbol.

(7) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

ISABEL.

POR

MADAMA COTTIN.

ria, ni la muerte, y me hará desobedecer á mis padres si me mandan no partir. Ved, Smoloff, lo inútil que es combatir resoluciones que son inalterables. Mientras duró este discurso, las esperanzas del joven quedaron defraudadas; pero experimentaba hasta el delirio el sentimiento de admiracion, y el heroísmo de aquella joven le arrancaba lágrimas tan dulces quizás como las del amor.—Ah! le dijo, feliz, mil veces feliz por haberme elegido para oiros, ayudaros; pero no conoceis todos los obstáculos...—Dos me han inquietado únicamente, exclamó ella, y no hay en el mundo quien pueda vencerlos sino vos.—Hablad, hablad, le dijo, deseoso de obedecerla:

¿qué podeis pedirme que sea superior á lo que yo quisiera hacer por vos?—Estos obstáculos, hélos aqui, respondió Isabel; ignoro el camino que debo tomar, no estoy convencida de que mi fuga pueda dañar á mi padre; es preciso que me indiqueis el camino, las ciudades que he de encontrar en mi tránsito, las casas hospitalarias que recojan mi miseria, el medio más seguro de hacer pasar á manos del emperador mi peticion; pero antes de todo es necesario que me respondais de que vuestro padre no castigará al mio por mi fuga. Smoloff respondió:—Pero, Isabel, ¿sabeis hasta qué punto el emperador está irritado contra vuestro padre?—Ignoro, dijo, de qué crimen se le puede acusar; no conozco ni su patria ni su nombre; pero estoy segura de su inocencia.—¿Qué! repitió Smoloff, no sabeis cuál es el rango de vuestro padre, ni su nombre?—No, no lo sé, respondió.—¿Oh hija admirable! ni un asomo de orgullo ni de vanidad en tu heroísmo; no sabes lo que vas á reconquistar; no has pensado más que en tus padres; ¿pero qué es la grandeza de tu nacimiento ante la de tu alma? ¿qué es al lado de tus sentimientos el nombre de...—Deteneos, interrumpió, ese secreto es el de un padre, y solo he de saberlo de su boca.—Tiene razon, dijo Smo-

loff con una especie de entusiasmo. La joven tomó la palabra para preguntarle cuándo la daría los datos que le habia pedido. Voy á trabajar en ello, la dijo; pero, Isabel, ¿creeis que podreis atravesar las tres mil quinientas verstas que separan el distrito de Ischim, de la provincia de Ingria sola, á pié, sin socorro? ¡Ah! exclamó prosternándose ante el altar, el que me envia al socorro de mis padres, no me abandonará. Smoloff con sus ojos arrasados en lágrimas despues de un momento de silencio contestó: es imposible que penseis en tal empresa hasta que llegue el buen tiempo; antes seria impracticable. Llega ahora la estacion en que los trineos no van á poder caminar y quedariais inundada en los bosques húmedos de la Siberia; os volveré á ver [dentro de algunos días, Isabel]; entonces podré daros razon de un proyecto que al presente no puedo juzgar porque estoy demasiado conmovido. Vuelvo á Tobolsk, quiero hablar á mi padre; es el mejor hombre del mundo; no habria desgraciados aquí si él no tuviese que cumplir su deber. Las grandes acciones le complacen, no puede ayudaros en vuestro proyecto porque se lo prohíbe su deber; pero lo juro, no castigará á vuestro padre por haber dado á luz á una hija tan virtuosa. Ah! se enorgullece-

ria de que fueseis su hija. Isabel, perdonadme; á mi pesar mi corazón se declara; se que no puede haber en el vuestro otro sentimiento que el que actualmente le ocupa; no espero nada; pero si acontece que vuestros padres vuelven un día á su patria y viven felices y vos tranquila, acordaos que en estos desiertos vive Smoloff, que os vió y os amó, y que hubiera preferido vivir oscuro y pobre con Isabel, hija de un desterrado, á todos los honores que el mundo podría ofrecerle. No pudo acabar; las lágrimas ahogaron su voz, él mismo se admiró de una emocion tan extraordinaria, porque hasta entonces no habia sido débil; pero hasta entonces no habia amado.

Sin embargo, Isabel quedó inmóvil; la idea de otro amor que el filial, le parecia tan nueva, que apenas la concibió; quizás le hubiera parecido menos extraña si su corazón hubiera podido recibirla; quizás si hubiese visto á sus padres felices, hubiera amado á Smoloff; si llegan á serlo un día, le amará; pero mientras que sean desgraciados, permanecerá fiel á su piadosa pasion; para abrigar dos en él, el corazón por vasto que sea, no es todavia lo bastante.

Isabel no habia vivido en el mundo; ignoraba sus usos y costumbres: una especie de pudor,

En alguna comarca de la Península se han observado ciertos puentecillos formados con troncos de chopo, que al cabo de cierto tiempo de contruidos ofrecieron abundante ramaje, pero no por el hecho de existir precedente de algun caso análogo, pierde importancia el que tanto llama ahora la atención en la capital de las Balears.

Correspondencia.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 6 de Setiembre de 1883.

Anoche se celebró la anunciada reunion de los izquierdistas, convocada por el Sr. Becerra, y su objeto, como anticipé a Vds. fué proponer al partido que trabaje por la Constitucion del 69. Con este fin, el Sr. Becerra dijo que sería conveniente que todos los comités de provincias dirijan exposiciones á las Cortés pidiendo el restablecimiento de la susodicha Constitucion, ó la reforma de la del 76 en armonía con ella. Añadió el señor Becerra que para hacer esta proposicion estaba autorizado por Serrano, Martos, Lopez Dominguez, Montero Rios y Balaguer; con lo cual todos los asistentes se manifestaron convencidos de la bondad del acuerdo, que se tomó por unanimidad.

Habíase dicho que el Sr. Aguilera hablaría en contra de la proposicion, autorizado por el señor Moret; pero en público no lo hizo. Al final, si, ya fuera de sesión, tuvo polémica con el Sr. Rojo Arias, defendiendo la política transaccionista y conciliadora de Moret, contra la radical que habia prevalecido allí; viniendo á resultar, en sustancia, que los anuncios salieron ciertos, y que Moret es un disidente de la izquierda.

La explicacion de la cosa, segun se murmura, es que Moret y su grupo de amigos personales consideran probable que en la próxima crisis no triunfe la izquierda, sino una solucion Posada, de que ellos podrian formar parte. ó Sagasta otra vez, que reorganizaria el ministerio con elementos democráticos.—A mi ver, esto no esta mal pensado; sien la crisis Sagasta recibe el encargo de formar nuevo gabinete, claro es que se inclinará lo más posible á la izquierda, y podrán ser ministros los amigos de Moret, los Sardoal, y otros que en un ministerio de la izquierda quizá no hallarán cabida; y aun siendo ese supuesto gabinete de corta duracion, el que llegó á ministro facilmente lo vuelve á ser; y ningun impedimento sería para ser ministro con Serrano haberlo sido con Sagasta. Precisamente unos y otros hablan todavía de la formacion del partido liberal, y el mismo Becerra anoche indicó que la deseaba, si bien todo pacto ó inteligencia con otras fracciones, habia de ser por conducto y bajo la gefatura del duque de la Torre. Pues para esas uniones, vendria muy bien un ministerio de moretistas, que de un lado fuese izquierdista y de otro Sagastino.

Con motivo de haber sido repuestos varios diputados provinciales, suspensos en Cádiz, hay gran alboroto entre los amigos del gobierno en aquella provincia. El comité constitucional en masa ha acordado protestar, y que sus individuos hagan dimision de los cargos publicos, y hoy se da tambien como segura la dimision del gobernador, que es de los más amigos y de más confianza del ministerio. El conflicto puede adquirir alguna importancia y dar á Sagasta más de un disgusto, como se los está dando la cuestion de las disposiciones últimas acerca del ejército.

Y es que Sagasta no tiene voluntad ó energia para imponerse en el gabinete; y así se hacen cosas que á él mismo le hacen luego poca gracia. Pero, en fin; él se compone para ir viviendo, y sale de apuros no dándole importancia ni gravedad, que es su sistema. Con lo que ahora

ocurre en los asuntos de guerra quiere hacer lo mismo; más es el caso que de un lado Martinez Campos, y de otro los radicales, todos están descontentos con lo que pasa y será difícil que Sagasta evite ciertas complicaciones interiores.

Del extranjero no hay cosas que sean dignas de contar. Lo que más llama la atención son los asuntos de los legitimistas franceses; y segun las últimas noticias, la candidatura del conde de París es la que va triunfando entre ellos, no habiendo tenido grandes consecuencias políticas la ruptura de familia ocurrida con ocasion de los funerales. Ya iremos viendo más claro en cuanto pasen algunos dias.

D. Alfonso llegó á París y su esposa, que fué á despedirle hasta Hondaya, ha venido hoy á la Grancia. Allí fué Sagasta, y permanecerá unos dias en aquel Real sitio. Todo concurre á que la política siga aquí en calma.

Suyo afectisimo,

El Corresponsal.

De la «Crónica de vinos».

Tafalla 31 de Agosto.

Muy señor mio: La cosecha de cereales ha sido tan abundante este año, que nada ha dejado por desear, tanto en lo que se refiere á la cantidad como á la calidad de los granos. Se calcula que se habrá recolectado como dos cosechas regulares.

Los precios del trigo en el mercado celebrado hoy, han variado de 20 á 21 reales el robo, y como la cosecha ha sido abundante, con este motivo se dedican muchos á traficar en este artículo.

En cambio no le puedo dar tan buenos detalles respecto á las viñas; lo único que tienen de bueno es que han arrojado muchos sarmientos, y esto es una ventaja, para que en el año que viene se puedan cubrir muchas faltas.

La cosecha este año será de una quinta parte de una regular.

Las extracciones de vinos se hacen con bastante lentitud, siendo los precios corrientes de 15,50 á 17 rs. el cántaro de 11,77 litros.

La cosecha de olivas se presentó muy bien en la muestra, y tanto es así, que pocos años se habia visto tanta; pero en la florescencia vinieron los vientos y la sequia, y esto dió motivo á que se corriesen tres partes de la flor; ahora ya no se confia nada más que en una cosecha muy corta.

El domingo pasado descargó en esta un buen aguacero, y esto sirvió al campo de bastante beneficio; hoy tenemos un cambio de temperatura favorable á la lluvia; el barómetro está variable; inclinándose al tiempo lluvioso. Si esto sale cierto, mucho ganará el campo, y no se paralizará ningun trabajo, porque en toda esta comarca han concluido las faenas de la trilla.—A. Y.

Los Anarquistas en Andalucía.

Por lo visto, la terrible asociacion anárquica andaluza no ha concluido, á pesar de los procesos de *La mano negra*.

Hé aquí lo que escribe *El Guadalete* de Jerez.

«Habiendo tenido noticia el teniente de la Guardia civil D. José Perez Villarino que en una de las casas de Medina tenían lugar frecuentes reuniones de carácter sospechoso, practicó un escrupuloso reconocimiento, que dió por resultado encontrar en la morada de Francisco Sainz Burgos, secretario del exterior y depositario de la sociedad anarquista, todos los documentos, libros y listas donde figuran más de 400 afiliados, sellos de timbrar con su caja, otras listas de mujeres

afiliadas, legajos de correspondencia recibida de diferentes puntos de la Península, infinidad de ejemplares del Reglamento de la asociacion y de los libros titulados *El grano de arena*, *El pecado de Cain*, *Estudios filosóficos* y otros, y el libro de caja con 37'84 pesetas de existencia, más una navaja; todo lo cual, con el citado sugeto, ha sido entregado á la autoridad competente.»

Exterior.

De Gorizia.

Hé aquí el telegrama que el director de *L'Union* de París ha dirigido á su periódico.

«Gorizia 4 de setiembre á las nueve de la mañana.—Durante toda la tarde de ayer la multitud ha ido á arrodillarse y rezar delante del féretro del conde de Chambord.

A las cuatro y media los Principes y las personas que componen la casa de monseñor, llegan á la catedral. Despues de las últimas oraciones el cuerpo volvió á ser colocado en el carro fúnebre arrastrado por seis caballos blancos.

El cortejo se dirige en seguida á pié hácia la capilla de Franciscanos de Castagnavizza, situada en la colina que domina á Gorizia. El camino es largo y la subida penosa. La marcha se efectúa entre una doble fila de soldados y veteranos.

La poblacion está enteramente tendida de negro. Las delegaciones llevan banderas, los zuavos de Charette el estandarte de Patay; detrás van carros de coronas.

La inhumacion ha tenido lugar á las seis en el panteon donde descansa ya el Rey Carlos X, los condes de Marnes y S. A. R. la duquesa de Parma. La artillería hace las salvas de ordenanza.»

La agencia *Fabra* ha trasmitido el siguiente despacho:

«Goritz 4.—Los realistas franceses celebraron ayer varias reuniones.

El general Charette convocó á varios ex-zuavos pontificios, á los cuales dijo que habia contraido un compromiso de honor en favor del conde de París.

Un grupo numeroso de legitimistas franceses dirigió un telegrama á los periódicos de su partido de París protestando de su fidelidad inquebrantable al principio monárquico tradicional hereditario, saludando al conde de París como jefe de la casa de Francia.

Firma este documento el Sr. Larocheffoucault Biaaccia.

Otro grupo dirigió al conde de París un acta de adhesion redactada por el Sr. Larrenty.

El Gobierno austriaco, á petición del Gobierno francés, ha prohibido que se hiciesen las manifestaciones políticas que se preparaban en honor del Conde de París.

América del Sur.

Dicen de Valparaiso que en Lima, capital del Perú, se ha recibido un telegrama del ministro de Chile en Washington, manifestando que el Gobierno de los Estados- Unidos reconociera el Gobierno del general Iglesias, tan pronto como éste ocupase á Lima.

El estado de la República del Ecuador es poco satisfactorio, segun noticias recibidas por la via de Nueva-York.

En Quito se habian dado gritos de ¡Mueran los liberales y hereges! y ¡viva Dios y la Religion! La lucha entre el elemento religioso exaltado y los librepensadores era muy viva, y se temia que diera lugar á desórdenes.

Funerales del conde de Chambord.

La ceremonia del lunes se ha llevado á cabo con grande ostentacion, á pesar de la parte de la ausencia del conde de París, de todos los principes de Orleans, archiduques de Austria, ex-rey

de Nápoles y de otros personajes que resolvieron retirarse.

La comitiva se dirigió de la estacion de Goritz á la iglesia metropolitana, á las nueve de la mañana. No bajaban de sesenta mil los extranjeros que presenciaban su marcha.

El aspecto de la nave central del templo era imponente.

El catafalco estaba compuesto de cinco gradas y cubierto de terciopelo negro y guarniciones de plata.

A la izquierda del altar mayor se colocaron los personajes invitados de mayor representacion oficial. El principe de Faur y Taxis, representantes del emperador de Austria; la familia del Conde de Chambord, 50 damas francesas, la casa del rey, caballeros de la nobleza de Francia y diputaciones.

A la derecha del altar mayor se encontraban: monseñor Zorn, principe arzobispo de Goritz, cabildo metropolitano, clero de la diócesis, los representantes de los soberanos de Europa, 50 damas austriacas, los dignatarios y funcionarios de la corte del emperador Francisco Jose.

Ante el catafalco permaneció de pié y con manto de corte, el conde de Blacas, secretario de Enrique V, teniendo en sus manos el almohadon con las insignias de la Orden del Espíritu-Santo, Legion de Honor de Austria, Rusia etc., etc.

El principe Arzobispo Zorn dijo la misa de *Requiem* acompañada de la música de capilla.

La ceremonia terminó cerca de las tres.

A las cuatro y media se cerraron las puertas de la catedral para bajar el cadáver y conducirlo al monasterio de franciscanos de Cartagnovizza.

La catástrofe de Java.

Ha durado tres dias y ha sido un verdadero y grande cataclismo. Segun los últimos telegramas, los 30 000 muertos de al principio se han convertido en 100 000.

Esta tremenda catástrofe es un conjunto de escenas de horror, como podrá verse por los siguientes detalles que trae un periódico.

Las convulsiones principiaron en la isla de Krakatoa, el sábado 23 de agosto, con profundos ruidos que se oían hasta en Suraperta y Batavia. Poco despues empezó el volcan á vomitar piedras y cenizas incandescentes á gran altura y en cantidad enorme. Las convulsiones se extendian al mar, que hervia violentamente y arrojaba tremendas oleadas contra la costa; la temperatura del agua se elevó á 20 grados. Por la mañana, el mar se habia precipitado tumultuoso y terrible tierra adentro, en una extension de más de 300 millas. Al medio dia, el Maha Meru, que es el mayor volcan de aquellas regiones, empezó á llamear, y rápidamente se comunicó la erupcion á más de la tercera parte de los cuarenta y cinco volcanes que hay en Java. Al anoecer, el Gunung Guntur, coronado por inmensa nube de fuego, vomitaba en todas direcciones espesimas columnas de lava y barro sulfuroso encendido, cortadas por rápidas y tremendas explosiones que expelían á gran distancia rocas enteras que sembraban la desolacion y la muerte por la isla.

El mar respondia á estas convulsiones. El cielo estaba negro y la atmósfera tan cargada de electricidad, que se oía un trueno casi continuo, y á un mismo tiempo se formaron quince trombas de inmensa violencia. La tierra se agitaba en violentas sacudidas. Hombres, mujeres y niños se precipitaban aterrados fuera de sus viviendas llenando el espacio con sus gritos de horror. Centenares de infelices no pudieron salir antes del hundimiento de sus casas, y perecieron entre sus ruinas. Otros quedaron sepultados entre los trozos de roca y las masas de lava y cieno que vomitaba el volcan.

que es como el instinto de la virtud, la manifestó sin embargo que despues de la confesion que ha oido una jóven, no puede quedar sola con el jóven que la ha hecho: se dirigió hácia la puerta y fué á salir. Smoloff que conoció su desigüo, la dijo: Isabel, ¿os habré ofendido? Pongo por testigo á Dios, aquí presente, que si hay amor en mi corazón, hay tambien mucho respeto; sabed que si vos se lo ordenais, sabe callar y morir: ¿cómo puedo pues haberos ofendido?—No me habeis ofendido, respondió con dulzura; pero no he venido aquí á hablaros sino de mis padres; despues de lo que me habeis oído, nada más tengo que deciros; voy ahora á buscarlos.—Bien, noble jóven; id á cumplir con vuestro deber: asociandome á él creo hacerme más digno de tí, y lejos de pensar en separarte ni aun en mi interior, de tu proyecto, voy á ocuparme en ayudarte. Entonces prometió la volveria á ver al domingo siguiente á Saimka y llevaria todos los datos y apuntes necesarios para la ejecucion de su proyecto, y se separaron.

Cuando llegó el domingo, Isabel seguia á su madre placentera á Saimka; deseaba con impaciencia ver á Smoloff, y recibir en fin todos los datos necesarios que facilitasen su partida. Con-

cluyó la ceremonia y Smoloff no pareció. Isabel, mientras que rezaba su madre, preguntó á una anciana si M. Smoloff habia ido á Saimka: le respondió que no, y que hacia dos dias que habia partido para Tobolsk. Un vivo dolor se apoderó de Isabel: su más grata ilusión parecia huir de ella en el momento en que mas cercana la creia. Mil funestos temores se apoderaron de ella: puesto que Smoloff habia abandonado á Saimka sin acordarse de su promesa, ¿quién le respondia que se acordaria de ella en Tobolsk? Y entonces ¿cuál sería su recurso? Persiguióla esta idea todo el dia, y por la noche agobiada por un pesar cuyo peso ella solo soportaba, y empleaba todo su valor en ocultarla, se retiró temprano á su cuarto, á fin de entregarse sin testigos á su dolor. Así que salió Fedora, inclinó su cabeza sobre el pecho de su esposo, y le dijo: «Escucha lo que piensa mi solícito corazón: ¿no has notado el cambio de Isabel? A nuestro lado está pensativa, se reboriza al nombre de Smoloff, su ausencia la inquieta; esta mañana en la iglesia estaba preocupada, vagaban sus miradas por todas partes, y la he oido preguntar si Smoloff estaba en Saimka, y se puso palida como la muerte cuando la dijeron que estaba en Tobolsk. ¡Oh! Estanislao, me acuerdo

del dia feliz que precedió á nuestro enlace; así me ruborizaba cuando oía hablar de tí; así es como mis ojos te buscaban por todas partes, y se arrasaban de lágrimas cuando no te encontraban. Esos sintomas de un amor que no debe concluir, ¿cómo no deben aterrorizarme cuando los veo en mi hija? No está destinada á ser feliz como su madre.—Feliz! respondió su padre con amargura: feliz en el desierto, en el desierto!—Sí, feliz en el desierto, en el desierto, interrumpió vivamente Fedora; feliz en cualquiera parte donde se la ame. Y sus brazos estrecharon á su esposo contra su corazón; pero volviendo muy pronto á la idea primera que la ocupaba, dijo: Temo que el jóven Smoloff no ame á mi hija, la hija de un desterrado, nacida de mi sangre y alimentada con mi leche; morirá como su madre con su amor.

Hablando así lloraba, y la vista de su esposo que la consolaba en todo, no podia consolara de la desgracia de su hija. Reflexionó Spinger un momento, y despues respondió: «Estimada Fedora, calma tus temores, he estudiado tambien el carácter de mi Isabel; quizás he leído en su alma antes que tú; otra idea la ocupa enteramente; estoy convencido que si quisésemos dársela á Smoloff no la despreciaria, ni aun en este desierto, y

este sentimiento le hará digno de obtenerla, s algún dia... Pero Isabel no quedará siempre en este desierto, no permanecerá desconocida; no será desgraciada; es imposible: tantas virtudes en la tierra anuncian justicia en el cielo; tarde ó temprano sentiremos sus efectos. Desde su destierro era la primera vez que Spinger no desconfiaba del porvenir. Fedora concibió las más dulces esperanzas, y asegurada por las palabras de su esposo se durmió tranquila en sus brazos. Por espacio de dos meses, Isabel fue continuamente á Saimka, esperando siempre á encontrar á Smoloff. Fué en vano; no parecia, y supo que habia dejado tambien á Tobolsk. Entonces la abandonaron todas sus fuerzas y esperanzas: no dudó que la habia olvidado enteramente; más de una vez esta idea la hizo derramar amargas lágrimas, de las que la más pura inocencia no se hubiera avergonzado. Hácia el fin de abril, un sol más suave y fuerte comenzó á derretir las nieves; las islas arenosas de los lagos comenzaron á cubrirse de yerba; el espino brotaba sus grandes racimos blancos, semejantes á copos de nieve; la campanilla silvestre con sus botones de un azul pálido, y el jaramago que eleva sus hojas en forma de lanza tapizaban el pié de los zarzales. Nubes de

En la noche del domingo las sacudidas y las erupciones aumentaron todavía más su violencia. El mar avanzaba tanto, que parecía que la isla iba a sumergirse. Al mismo tiempo se abrían en el interior tremendos abismos que se cerraban luego, arrastrando en su fondo personas y edificios.

A media noche la escena creció en horror. El cielo apareció de vivísimo fuego en toda la región Sudeste de la isla, donde domina la cordillera del Kandang y de las cúspides de las montañas se precipitaron sobre los valles torrentes de lava que todo lo arrollaban y consumían en su rápida carrera. A las dos la nube de fuego que cubría el cielo se dividió en una porción de partes y acabó por desaparecer. Por la mañana se vió que toda la región comprendida entre la Punta Capucin y Negery Passorang, más de 80 millas cuadradas, había desaparecido. Allí habían estado el día antes las aldeas de Negery y Negary-Bahawang, y ni uno solo de sus 15 000 habitantes había escapado a la muerte. Toda la cordillera del Kandang, que formaba alrededor de la costa un semicírculo de más de 65 millas de extensión, había desaparecido también, y en su lugar agitábase un mar de turbulentas aguas.

La escena tenía que crecer en horror. En la mañana del lunes la erupción del volcan de Papandayang adquirió una violencia tremenda. En Sumatra se vieron salir tres columnas distintas de fuego de una montaña, y después de elevarse a grande altura, caer convertidas en rios de lava, sembrando la destrucción por todas partes. La lluvia de piedras, de rocas y de cenizo era espesísima. Y para mayor horror, la escena se desrollaba en medio de las tinieblas más completas. A la erupción acompañó un vendaval que arrabataba a su paso hombres, casas y árboles seculares.

De pronto la escena cambió. La montaña se dividió en siete partes, y donde un momento antes se levantaba el Papandayang alzábanse siete picachos distintos cuyas cúspides vomitaban fuego. Otro incidente parecido ocurrió el martes al medio día en los Estrechos de la Sonda, donde de improviso aparecieron hasta 14 montañas volcánicas nuevas, formando una cordillera completa, casi en línea recta entre la Punta de San Nicolás, en la costa de Java y la Punta Hoga, en las costas de Sumatra, próximamente en los parajes donde estaban las islas de Merak y del Centro, que el día anterior habían desaparecido bajo el mar.

A la entrada de Batavia se extendía por la costa una barriada de chinos; esta parte de la ciudad ha quedado por completo destruida, y de sus 25.000 habitantes no se habrán salvado más que 5.000. Cegidos los desdichados entre los torrentes de fuego y la invasión del mar, se metieron en sus casas y allí les sorprendió la gran oleada que todo lo destruía a su paso.

De los 3.500 europeos y americanos que había en Batavia, 800 perecieron en Anger. El barrio europeo quedó cubierto de rocas, cenizo y lava, y luego las olas llegaron a barrer las ruinas. El mar cubrió por completo a Bantam, y sus 1.200 ó 1.500 habitantes perecieron ahogados. En la isla de Serang, sumergida de improviso, no se salvó nadie. Cheribon, Birtinzong, Samarang, Jogjarta, Sourakerta y Sourabaya, han sido casi totalmente destruidas por la lluvia de rocas y de lava.

Los mil templos de Brambaman están en ruinas. La magnífica cúpula del templo de Borobodo fue hundida por los trozos de roca. La lava barrió a Samerang y a casi toda su población de 1.800 almas. En Spizroyk las rocas inflamadas incendiaron la ciudad. El rio Jacatana, sobre cuyas márgenes está cunstruida Batavia, encontró tan obstruido su curso por las rocas y el detritus de todas clases que vomitaban los volcanes, que cambiando su rumbo atravesó la ciudad por otro lado. Por toda la costa se ven cadáveres en terrible cantidad; solo en la playa de Talatoa han aparecido 300. Además han sido destruidas las ciudades que enumerábamos hace tres días.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando impropcedente y no há lugar á decidir en la competencia suscitada entre el delegado de Hacienda de la provincia de Logroño y el juez de primera instancia de dicha capital.

Hacienda.—Real orden disponiendo que el canje de las fianzas constituidas en metálico por el papel del 4 por 100 pueda verificarse en casos parciales y determinados ramos á juicio de los respectivos departamentos ministeriales.

Otras desestimando los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Piñamellosa (Oviedo) y Tomelloso (Ciudad-Real) respectivamente, sobre rebaja de sus cupos de consumos correspondientes al año económico de 1882-83.

Otra declarando caducada la carga de justicia de 1875 pesetas que por el oficio de correo mayor de Alcalá de Henares figura en los presupuestos generales del Estado á favor de D. José Salamanca.

Otra disponiendo que los actuales liquidadores del impuesto de derechos reales no tienen derecho alguno á la tercera parte de las multas,

y declarando que contra las multas impuestas á los contribuyentes por dicho impuesto tienen los recursos gubernativos señalados en la base cuarta de la ley sobre el procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas, y que para reclamar en primera instancia hay un plazo de quince días á contar desde el siguiente al de la notificación de la imposición de la multa.

Gacetillas.

Hé aquí algunos pormenores del incendio ocurrido anoche en casa de nuestro amigo D. Joaquin Baleztena.

El fuego se inició en la carbonera existente en la bohardilla de la casa.

Algunas personas que se hallaban en el paseo de Valencia, observaron á cosa de las diez y media, que del tejado salía bastante humo, lo cual les movió á avisar á los de la casa sospechando que no se habrían apercebido de lo que ocurría.

A la hora en que nosotros llegamos, minutos antes de las once, vimos en el lugar del siniestro al teniente de alcalde Sr. Garcia Tuñon, al concejal Sr. Sanz y Osés, inspector de policía don Fernando Beruete, maestro de Obras D. Luis Vergara y otras personas cuyos nombres ignoramos y que se ocupaban en practicar las medidas que se creían oportunas y se podían emplear para sofocar ó contener el incendio que desde luego se comprendía no adquiría proporciones de consideración por estar localizado en una habitación reducida completamente cerrada y que se dijo contenía carbon y algunos muebles en desuso.

Poco despues vimos al alcalde Sr. Michelena y otros concejales, otro inspector de policía cuyo nombre ignoramos con algunos individuos del cuerpo, el arquitecto municipal con su auxiliar y otros dependientes del municipio.

A todo esto, y apesar de que se hacia lo que era posible hacer, el fuego seguía consumiendo cuantos combustibles habia en la habitacion y pasaba á otra contigua, haciéndose notar la necesidad cada vez más urgente de que acudiera el cuerpo de bomberos. A los pocos momentos llegaron algunos individuos de esa compañía mandados por el Sr. Alarcon y conduciendo una bomba que empezó á funcionar inmediatamente, vertiendo agua por un orificio practicado en el tejado ó sea en el techo de la habitacion en que el fuego habia tenido origen. Para impedir la propagacion del fuego se creyó conveniente aplicar el agua por una ventana interior de dicha habitacion, en la cual salían ya las llamas. Mientras esto se hacia dirigiendo la manga á la escalera por uno de los balcones del tercer piso, llegó gran parte de la compañía de bomberos con su jefe el Sr. Aramburu, que inmediatamente hizo subir al tejado una bomba manual, con la que se empezó á trabajar vertiendo agua sobre el foco mismo del incendio, á la vez que por el procedimiento antes indicado se evitaba su propagacion.

Localizado así el incendio, pudo considerarse dominado al poco rato y haciendo funcionar sin cesar y como queda dicho ambas bombas, antes de la una de la mañana puede decirse que el incendio estaba extinguido. Sin embargo continuó vertiendo agua aunque con algunas intermitencias y una vez extinguido aquel por completo, se tomaron algunas precauciones para evitar el desplomo del techo de la habitacion incendiada y se procedió á desalojar cuanto en ella no habia sido consumido por las llamas y á reconocer minuciosamente los objetos carbonizados.

A las dos de la mañana, el jefe de bomberos dispuso que se retirara la fuerza quedándose él con veinte zapadores para escombrar y limpiar del todo los dos cuartos en que habia tenido lugar el incendio.

Poco rato antes se habia retirado la fuerza de la guardia civil que sin tardanza habia acudido con sus jefes y oficiales y que prestó los servicios que en tales casos suele prestar. Tambien se habia retirado la fuerza de infanteria que concurrió no sabemos si por disposicion del general Ibarreta, que desde los primeros momentos estuvo allí presente.

En resumen: las autoridades y multitud de personas se apresuraron á prestar su concurso para sofocar el incendio: el cuerpo de bomberos trabajó con actividad y acierto desde que allí se presentó. Que su presencia era precisa; antes de la hora en que llegó, es indudable, más como ignoramos, la causa de que esto ocurriera nos abstenemos de hacer sobre ello apreciacion alguna.

Respecto á los perjuicios, nosotros no hemos de apreciarlos; sin embargo creemos que los ocasionados en el tejado cuyo armazon quedó carbonizado, se entiende en la parte que cubre las habitaciones en que ocurrió el incendio, son bastante mayores que los que resulten de la pérdida de los objetos que en la bohardilla existían, si como se decía estos eran cierta cantidad de carbon y algunos muebles de escaso valor y mal uso.

En riguroso traje de aragonés, llegó ayer a esta capital el famoso andarin Mariano Bielsa que hoy correrá en nuestra plaza de toros en competencia con Martin Igaravide. La funcion empezará á las tres y media.

Ayer experimentó algun alivio, desgraciadamente no muy notable, el ilustrado y celoso Magistrado de esta ciudad, que ya saben los lectores se encuentra gravemente enfermo.

No hay por que decir cuánto celebraríamos que ese alivio fuera precursor de una mejoría que termine con el completo restablecimiento de tan respetable señor.

Ni en el gobierno civil ni en la alcaldía habia ayer noticia alguna de las que suelen participarse á la prensa.

Veinte socios de «Santa Cecilia» de esta capital, salieron ayer con direccion á Tudela donde darán dos conciertos matinales, dirigidos por la acreditada batuta de D. Joaquin Maya.

El mes de Setiembre. Empiezan á sentirse oscilaciones rápidas en la temperatura, sobre todo á mediados de mes, y esto unido á las lluvias que abundan en las provincias del Norte, obligan á resguardar á los niños de estos rápidos cambios, así como á separarles de una humedad perjudicial, sobre todo á los escrofulosos y linfáticos.

La profusion de frutas, que incita á comerlas con exceso, debe ser una causa de exquisita vigilancia por parte de los padres, no solo por los trastornos intestinales que pueden producir, sino tambien por los accidentes que á veces ocurren si no se reprime con energia la voracidad de algunos niños.

Aquellos que han parecido durante el ipasado mes la tos ferina, que ha reinado casi epidémicamente, deben ser objeto de muchos cuidados á fin de evitar complicaciones pulmonares más ó menos graves, pero siempre importantes.—(De *La Madre y el Niño.*)

Cultos religiosos.

Sábado: *La Natividad de Nuestra Señora.*

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: funcion que la Hermandad de Labradores dedica á Ntra. Sra. de Montserrat: se expone S. D. M. á las diez, á continuacion Tercia durante la que se celebrará Misa rezada á la que seguirá la solemne con sermon que predicará el R. Sr. D. Galo Lagarda, y á las cuatro de la tarde, despues de Completas, se hará la reserva.

En la Catedral: en la Misa conventual predica el R. Sr. D. Pedro Velasco.

En San Nicolás: termina el novenario de San Ramon á la misma hora y en la misma forma que los dias anteriores.

En San Agustin: al anocheer ejercicio solemne de los Jóvenes de San Luis Gonzaga.

En el Hospital: La Sociedad de Cereros celebra la funcion anual: á las diez y media Misa solemne con el Señor expuesto y sermon que predicará el R. Sr. D. Angel Inda: concluida la Misa se hará la reserva. A las cuatro y media Procesion con la Imágen de la Virgen.

En San Fermin: á las siete y media el ejercicio acostumbrado.

En San Martin: Indulgencia plenaria. Domingo: El Dulce nombre de Maria, San Gorgonio mr. y Sta. Maria de la Cabeza.

En Recoletas: CUARENTA HORAS: funcion á Nuestra Señora de las Maravillas: se expone S. D. M. á las diez, á continuacion Misa solemne con sermon que predicará el R. Corazonista P. Gomez, y á las tres y media, despues de Completas se hará la reserva.

En San Nicolás: la Hermandad del Santísimo Cristo Alzado celebra la funcion anual: á las diez y media Tercia durante la que habrá Misa rezada á la que seguirá la solemne con sermon que predicará el R. Sr. D. Galo Lagarda.

En San Agustin: al anocheer el ejercicio de los Jóvenes de San Luis Gonzaga en la forma acostumbrada.

En las Descalzas: la V. O. T. del Carmen celebra el ejercicio de regla á las tres y media y en la forma acostumbrada.

En las Adoratrices: el Trisagio á la misma hora y en la misma forma que el domingo anterior.

En las Siervas de María: funcion solemne en honor de su Excelsa Patrona: á las nueve y media Misa cantada con sermon que predicará el R. Sr. D. Juan Pina. Se expone S. D. M. á las cinco, á continuacion Trisagio y estacion y despues de la reserva, que se hará á las siete, Salve solemne.

En San Fermin: al anocheer el ejercicio del I. Corazon de María en la forma acostumbrada.

Lunes: San Nicolás de Tolentino confesor. En San Saturnino CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cinco y media y se reserva á las siete y media.

En el Hospital: á las nueve Misa de almas.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'73 pesetas	20'99 rs.
Avena	1'31 »	9'87 »
Cebada	2'03 »	11'43 »
Habas duras	3'00 »	16'88 »
Id. anchas	3'06 »	17'54 »
Beza	3'03 »	17'05 »
Maíz	3'87 »	24'77 »
Aiscoi	2'73 »	15'35 »
Giron	2'40 »	15'82 »
Alholva	2'91 »	16'37 »
Linosa	3'25 »	17'23 »
Cañamon	3'55 »	19'82 »

Trigo vendido 848 dobles decálitros equivalentes á 602 robos y 2 almudes.

Anuncios preferentes.

Abonos químicos

PARA LA AGRICULTURA,

Procedentes de la Sociedad Anónima de París y Burdeos, premiados con medalla de oro en la Exposicion Universal de París de 1878.

Estos abonos, cuyo consumo es de mucha consideracion en la República vecina, están produciendo resultados verdaderamente extraordinarios en la fertilizacion de los terrenos destinados al cultivo.

Se venden en casa de D. Tiburcio Guerendian en Pamplona a los siguientes precios.

Abono A. completo, para cereales, prados naturales, cañamo, etc. á 155 rs. vn. sacco de 100 kilogramos.

Abono B. completo, para verduras, zanahorias y demás productos de huerta á 135 reales vellon sacco de 100 kilogramos.

Abono C. completo, para patatas, árboles arbustos etc. á 147 rs. vn. sacco de 100 kilogramos.

Abono D. completo, para lino, maíz, nabos, remolacha, etc. á 125 rs. vn. sacco de 100 kilogramos.

Abono G. número 1, especial para viñas á 83 rs. vn. sacco de 100 kilogramos.

Para más informes dirigirse á la expresada casa.

VENTA DE CASA.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta la casa número 34 de la calle Unica de la villa de Villava, por el precio de 5.500 pesetas. Dicha finca produce de renta anual 342 pesetas y se halla inscrita en el registro de la propiedad.

El remate tendrá lugar el dia 10 del próximo mes de Setiembre á las 12 de la mañana en la Notaria de D. Leandro Nagore.

Pamplona 24 de Agosto de 1883.

¡Cazadores!

A 7 reales cartuchos Lefuxeu, garantizados, calibre 16 y 8 reales con un ciento de tacos.

Zapateria, 50

Venta de casa.

Se halla de venta en la calle única de Villava la casa número 33 con su huerta tasada en 4.125 pesetas: si alguien quisiera tomarla puede dirigirse á la calle de Estafeta número 25 cuarto 2.º donde darán más detalles.

El telegrafo.

Madrid 7, 8, 30 n.
Pamplona 8, 1, 14 n.

4 por 100 amortizable. 74'25
4 por 100 perpétuo 61'20
Billetes hipotecarios de Cuba. 93'00
Banco de España. 278'00

L' Union, de París, proclama al Conde de París.

Amenaza guerra entre Francia y China.
El rey estará hoy en Munich.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia,

SECCION DE ANUNCIOS.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

DIOS Y FUEROS.

Los continuos ataques que en estos tiempos se infieren á los venerandos derechos de este nobilísimo país, hacen precisa la union sincera de todos sus hijos para defender el augusto régimen foral, fuente de la prosperidad de nuestros antepasados. Y esta union, medio único de hacer que nuestros derechos y libertades sean respetados, sólo puede conseguirse por la abnegacion y patriotismo de todos los moradores del solar vasco-navarro.

Inculcar estos principios, procurar la union íntima de las cuatro provincias hermanas en torno del glorioso estandarte de la RELIGION y de los FUEROS, éste es el objeto del LAU-BURU.

Este periódico sale al público todos los dias excepto los siguientes á festivos. Para conseguir su objeto, publica continuamente artículos de fondo originales, en los que se exponen y sustentan los extremos ya expuestos ó se ventilan asuntos del momento, siempre con el criterio de la más pura ortodoxia y del amor á las instituciones privativas del país euskaro. Inserta además correspondencias de Madrid, Burdeos y de las principales poblaciones de Navarra y Vascongadas, así como escritos de intereses materiales, folletín, artículos de variedades y noticias del extranjero, generales y de la localidad.

PRECIOS DE SUSCRICION

	Pesetas.	Cénts.
En Pamplona, un mes	1	
Fuera de esta capital, un trimestre	3	50
Extranjero y Ultramar, seis meses	10	

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

	Pesetas.	Cénts.
En 1.ª plana, cada línea	50	
Anuncios preferentes, 1.ª insercion, línea	10	
Id. id. inserciones sucesivas, línea	5	
Anuncios en 4.ª plana, á precios convencionales		25
Comunicados en 3.ª plana, línea		25

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

VIUDA DE CONRADO GARCÍA.

PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de *Raynard y Maseras*, conocidos por «los Erard españoles» y *Kaps* de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalajes. Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.